

Костандян Л. С.

## **УЧАСТИЕ АРМЯН В СОВЕТСКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЕ 1945 г.**

В статье рассматривается участие армян в советско-японской военной кампании 1945 г., которая стала логическим продолжением Великой Отечественной войны и завершающим этапом Второй мировой войны.

В статье используются архивные материалы, приводится описание военных действий в эту историческую эпоху.

*Ключевые слова:* СССР, Япония, Ялта, советско-японская война, армяне, Сахалин, Курильские острова, орден, военные действия, морской флот, С. Худяков.

Изучение истории Второй мировой войны является одной из основных задач современной историографии, поскольку эта война имела колоссальное историческое значение и влияние на население земного шара, судьбу всего человечества, изменение границ на мировой карте, полную ликвидацию колониального режима и образование новых развивающихся стран. По количеству стран, вовлеченных в войну, войск, призванных под оружие, а также по масштабу территорий, на которых происходили военные действия, эта война превосходила все другие войны, известные в истории человечества. Количество стран, участвующих в войне, доходило до 62, в которых жило 80% населения земного шара – около 1,7 млрд. чел.

Составной частью Второй мировой войны являлась советско-японская война, которая началась 9 августа 1945 г. и завершилась 2 сентября того же года. Она стала логическим продолжением Великой Оте-

чественной войны и завершающим этапом Второй мировой войны. В результате одержанной победы был не только уничтожен один из очагов агрессии на дальневосточных границах СССР, но и были возвращены захваченные Японией во время русско-японской войны 1904–1905 гг. российские территории. После поражения милитаристской Японии создались благоприятные условия для развития и успешной борьбы национально-освободительных движений в ряде стран азиатского континента.

В отличие от Первой мировой войны, когда вся Западная Армения и значительная часть Восточной Армении превратились в арену военных действий, а турецкое правительство, воспользовавшись этим, осуществило геноцид 1,5 миллиона армян и полностью изгнало армянское население из Западной Армении, в годы Второй мировой войны территория Советской Армении осталась в стороне от военных действий, а армянский народ был спасен от нового, более ужасающего геноцида, который пытался организовать союзник фашистской Германии — Турция.

Как известно, в первые годы войны профашистское правительство Турции рядом с границами Армении сосредоточило 26 военизированных дивизий и ждало удобного случая для вторжения и осуществления нового геноцида. Поэтому не случайно, что армянский народ также активно принял участие в войне и внес свой достойный вклад в победу как над фашистской Германией, так и над милитаристской Японией и их пособниками. Известно, что во Второй мировой войне приняли участие более 600 тыс. армян, из которых около 200 тыс. отдали свою жизнь на полях сражений. По подсчётам доктора исторических наук К. А. Арутюняна, во Второй мировой войне и Великой Отечественной войне приняли участие 141 армянский генерал и адмирал, из которых 62 получили

это звание в годы войны, а 79 — в послевоенные годы<sup>1</sup>. Часть армянских офицеров и солдат после победы в Отечественной войне приняли участие в советско-японской войне.

В рядах Забайкальского, 2-го и 1-го Дальневосточных фронтов и Тихоокеанского флота вместе с русскими, украинцами, белорусами и представителями других народов СССР сражалось свыше 30 тыс. армянских воинов. Самым крупным соединением советских войск на Дальнем Востоке был Забайкальский фронт, боевые успехи которого в значительной мере были обусловлены четкими действиями 12-ой воздушной армии, которой руководил достойный сын армянского народа, маршал авиации Сергей Александрович Худяков, он же — Арменак Артемович Ханферянц. Все разработанные им тактические планы и указания военные соединения выполнили успешно. 12-ая воздушная армия считалась самым мощным и крупным соединением, участвующим в боевых действиях на Дальнем Востоке. В её состав входили 13 авиационных дивизий. Во время боевых операций 12-ая воздушная армия осуществила более 5000 вылетов. Много было сделано для обеспечения 6-ой гвардейской танковой части топливом и иными необходимыми грузами.

В ходе боевых действий широко применялась высадка мотострелкового десанта на аэродромах противника. Авиационные соединения впервые стали брать на себя функции передовых отрядов во время вражеских нападений. Это было новым словом в боевых действиях советской авиации и одним из первых подобную тактику применил маршал авиации Худяков-Ханферянц.

За проявление больших оперативно-тактических умений маршал авиации Арменак Ханферянц

<sup>1</sup> Арутюнян К. А. Участие армянского народа во Второй мировой войне. Ер., 2000 (на арм. яз.). С. 31.

был награжден двумя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 1-ой степени, Кутузова 1-ой степени, Суворова 2-ой степени, Красной Звезды.

Сразу после войны Ханферянц был назначен начальником военно-воздушных сил Дальневосточного военного округа, однако, в результате гнусной клеветы 1 декабря 1945 г. его арестовали и после пяти лет тюремного заключения расстреляли 18 апреля 1950 г. по указанию министра внутренних дел и безопасности СССР Л. П. Берии.

18 августа 1954 г. маршал авиации Худяков-Ханферянц был посмертно реабилитирован, с него сняли ложные обвинения в шпионаже в пользу Великобритании, которые были сфабрикованы следственными органами в результате применения физических пыток<sup>2</sup>.

В рядах 12-ой воздушной армии Худякова-Ханферянца в советско-японской войне приняли участие свыше 300 армян, большая часть которых была награждена боевыми орденами и медалями. Среди них был командир 456-ой истребительной авиаэскадрилии старший лейтенант И. З. Исаакян, заместитель командира по политической линии 54-ой истребительной авиадивизии, гвардии подполковник Хачатур Сергеевич Петросянц. В 12-ой воздушной армии славу отважных летчиков имели пилот 7-го гвардейского истребительного авиаполка, младший лейтенант С. Б. Багдасарян, штурман 356-го авиаполка 246-ой истребительной авиадивизии, капитан Л. М. Саркисян, воздушный стрелок 860-го истребительного авиаполка, ефрейтор З. А. Кеворков.

В авангарде войск Забайкальского фронта действовала 6-ая гвардейская танковая армия, в рядах которой, по данным на август 1945 г., служили свыше 1 600 армян, значительная часть которых за храбрость,

<sup>2</sup> Манукян А. С. Политические репрессии в Армении 1920-1953 гг. Ер., 1999 (на арм. яз.). С. 182-183.

проявленную на поле битвы, была награждена боевыми орденами и медалями. Эта танковая армия была сформирована в январе 1944 г. и с марта того же года получила боевое крещение в составе 2-го Украинского фронта. Членом военного совета армии был генерал-лейтенант Гайк Казарович Туманян. Во время танкового похода в трудных условиях местности он вместе с командованием армии искусно организовал управление танковых и механизированных частей.

В составе 6-ой гвардейской танковой армии отличились начальник штаба 208-ой самоходной артиллерийской бригады, майор С. А. Мкртчян, командир 2-ой мотомеханизированной роты, гвардии майор З. А. Багдасарян, начальник артиллерии 64-ой механизированной бригады, подполковник А. М. Оганян и другие<sup>3</sup>. Таким образом, Забайкальский фронт, который являлся самым крупным оперативно-тактическим соединением в составе советских войск на Дальнем Востоке, сыграл важную роль в Маньчжурской операции, в результате которой за короткий промежуток времени были преодолены горный хребет Большого Хингана, а затем Маньчжурская низменность, и японская Квантунская армия вынуждена была капитулировать. В проведенной в тяжелых природно-климатических условиях боевой операции участвовали свыше 15 000 армянских солдат и офицеров.

Войска 2-го Дальневосточного фронта также приняли активное участие в Маньчжурской операции. 11–25 августа 1945 г. они осуществили Южно-Сахалинскую, а 18 августа – 1 сентября – Курильскую десантные операции. Командующим 2-го Дальневосточного фронта был генерал армии М. А. Пуркаев. В разгроме Квантунской армии на территории Маньчжурии и в освобождении Южного Сахалина

<sup>3</sup> Центральный архив Министерства обороны РФ (далее – ЦАМО РФ). Ф. 12 воздушной армии. Оп. 6150. Д. 35. Л. 198, 203, 210, 224.

от японских захватчиков большую роль сыграла артиллерия 2-го Дальневосточного фронта, командиром которой был Герой Советского Союза, генерал-лейтенант артиллерии Микаэл Артемович Парсегов. В боевых действиях 2-го Дальневосточного фронта отличились многие армянские воины: командир артиллерии 5-го стрелкового корпуса, полковник Г. З. Асатуров, командир 361-ой стрелковой дивизии 15-ой армии А. К. Оганезов, командир морской пехоты гвардии полковник Б. С. Митоян, командир 65-го артиллерийского полка 3-ей стрелковой дивизии, майор М. И. Галстян и другие<sup>4</sup>.

Армянские бойцы принимали активное участие и в военных операциях 1-го Дальневосточного фронта во время проведения боевых действий на харбино-гиринском направлении (с 9 августа по 2 сентября 1945 г.). Командующим фронта был маршал Советского Союза К. А. Мерецков. Основной целью харбино-гиринской операции было уничтожение японской Квантунской армии совместно с войсками Забайкальского и 2-го Дальневосточного фронтов. Операция осуществлялась в горно-лесистой, болотистой местности, где войска фронта в отдельных направлениях вынуждены были действовать, на пределе возможностей, зачастую в изоляции друг от друга. Свой вклад в победу войск 1-го Дальневосточного фронта, внесло большое число армянских солдат и офицеров. Часть из них сражалась в рядах 215-ой стрелковой дивизии 72-го стрелкового корпуса 5-ой армии. Командиром дивизии был Герой Советского Союза, генерал-майор Андраник Абрамович Казарян. По труднопроходимой местности дивизия преодолела свыше 500 км, по дороге освобождая сотни китайских поселений, в том числе и города Гирин, Чанчунь и Харбин.

За проявленное высокое боевое искусство А. А. Казарян был награжден орденами Суворова

<sup>4</sup> ЦАМО РФ. Ф. 33. Оп. 686196. Д. 6650. Л. 312.

2-ой степени и Кутузова 2-ой степени<sup>5</sup>. После капитуляции Японии генерал-майор А. А. Казарян был назначен полномочным представителем советских войск в Южной Маньчжурии и оказал неоценимую помощь китайскому народу в преодолении тяжелых последствий войны. Орденом Суворова 2-ой степени был награжден также командир 84-ой конной дивизии 5-ой армии 1-го Дальневосточного фронта, гвардии генерал-майор Т. В. Дедоев. В боевых операциях 1-го Дальневосточного фронта отличились многие армянские солдаты и офицеры, в их числе: гвардии полковник Первый Краснознаменной армии Р. А. Айрапетян, командир 56-ой бригады 5-ой армии, полковник С. С. Арутюнян. Начальником штаба Приморской армии военно-воздушной обороны фронта был генерал-майор артиллерии Г. М. Чайлахян, который смог организовать противовоздушную оборону коммуникаций фронта, тыловых объектов, а также населённых пунктов.

Командир артиллерии 39-ой стрелковой дивизии Краснознаменной армии 1-го Дальневосточного фронта был подполковник Г. Х. Камоев, который был награждён двумя орденами Красной Звезды, а после войны переехал на Дальний Восток.

Активное участие в боевых операциях 1-го Дальневосточного фронта приняли свыше 400 армянок, основная часть которых сражалась в рядах 352-ого зенитно-артиллерийского полка. Этот полк сформировался ещё в сентябре – октябре 1942 г. в городе Батуми. Руководящий, политический, технический, административно-хозяйственный состав полка, в основном, был укомплектован выпускниками курсов переподготовки командного состава зенитной артиллерии Закавказского фронта, Бакинского зенитно-артиллерийского училища, Ленинградского артиллерийского технического училища, а также за

<sup>5</sup> ЦАМО РФ. Ф. 33. Оп. 686196. Д. 7745. Л. 68.

счёт резервов политработников фронта. Младший командный состав был укомплектован за счет личного состава 466-ой зенитно-артиллерийской дивизии и 91-го запасного полка Закавказского фронта, в которых служили несколько сотен армян. Рядовой состав был полностью укомплектован 504 армянскими девушками, которые были призваны из северных районов Армении, а также из Грузии.

В январе 1943 г. зенитно-артиллерийский полк в составе 8-ой отдельной стрелковой бригады противовоздушной обороны защищал Батуми от воздушных и морских атак врага. Благодаря прицельному огню зенитчиков ни один самолёт противника не смог бомбардировать порты Батуми и Поти. Противнику не удалось высадить десант с помощью подводных лодок на черноморское побережье Грузии. В этих сражениях прицельным огнём зенитчиков были подбиты два немецких бомбардировщика — «Юнкерс-88» и «Хейнкель-111», которые нашли своё последнее пристанище на дне Черного моря<sup>6</sup>. 14 апреля 1945 г. полк был выведен из состава 8-ой отдельной бригады противовоздушной обороны Закавказского фронта и отправлен на Дальний Восток для ведения боевых действий против японских захватчиков в составе 96-ой дивизии противовоздушной обороны Приморской армии. Благодаря слаженной работе артиллеристов ни один японский самолёт не смог приблизиться к боевым позициям частей, находящихся под защитой противовоздушной обороны 96-ой зенитно-артиллерийской дивизии. Командный состав по достоинству оценил вклад зенитчиков-артиллеристов в победу над японскими оккупантами, наградив многих из них орденами и медалями. Весь личный состав полка удостоился медали «За победу над Японией», и среди них — более 300 армянков: ефрейторы О. С. Ло-

<sup>6</sup> ЦАМО РФ. Ф. 352 зенитно-ракетного полка. Оп. 184577. Д. 6. Л. 6-7.

рян, Ц. С. Каламкарян, С. Н. Казарян, В. С. Бабаян, Р. А. Дерцяян, С. О. Матинян, С. С. Ханумян, Р. А. Минасян, Ш. П. Багдасарян и др.<sup>7</sup>

Итак, боевые операции 1-го Дальневосточного фронта прошли в суровых природно-климатических условиях в горно-лесистой непроходимой тайге, в болотистой, а во время проливных дождей — и бездорожной местности. Войскам фронта удалось на пределе своих сил преодолеть труднопроходимую тайгу и своевременно завершить харбин-гиринскую боевую операцию, участвовать в разгроме Квантунской армии и освобождении Северной Кореи. В войсках фронта сражалось более 7 000 армян.

Таким образом, советско-японская война, которая длилась с 9 августа по 2 сентября 1945 г., явилась завершающим этапом Второй мировой войны. 2 сентября в Токийском заливе на борту американского линкора «Миссури» между противоборствующими сторонами был заключён Акт о капитуляции Японии, что и стало завершением Второй мировой войны. Актом от 2 сентября фактически закончилась и советско-японская война.

В результате советско-японской войны было разгромлено самое большое и боеспособное подразделение сухопутных сил милитаристской Японии — Квантунская миллионная армия, которая дислоцировалась на территории Северо-Восточного Китая. Советские войска освободили от японских оккупантов весь Северо-Восточный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова. Захваченные японцами в результате поражения царской России во время русско-японской войны 1904–1905 гг. российские земли были возвращены СССР, тем самым был

---

<sup>7</sup> ЦАМО РФ. Ф. 352 зенитно-ракетного полка. Оп. 184577. Д. 6. Л. 39.

аннулирован Портсмутский мирный договор, заключённый 5 сентября 1905 г. между Россией и Японией в городе Портсмуте (США). После поражения Японии в советско-японской войне порты Порт-Артур и Дальний (Далянь) Китайское правительство передало СССР в аренду на 30 лет, а Китайско-Восточная железная дорога перешла в совместное управление СССР и Китая. В дальнейшем, 31 декабря 1952 г., правительство Советского Союза безвозмездно передало КНР Китайско-Восточную железную дорогу. Точно так же в 1955 г. СССР передал Китаю порты Порт-Артур и Дальний (Далянь), выведя оттуда свои войска.

Разгром Квантунской армии во время советско-японской войны не только ускорил завершение Второй мировой войны, но и спас тысячи жизней американских, английских солдат, от лишних жертв был избавлен и японский народ. Как уже было отмечено, в победе, одержанной во время советско-японской войны, свой вклад внесли свыше 30 тыс. сыновей и дочерей армянского народа.

### **Источники**

НАА. Ф. 1. Оп. 034. Д. 95.

ЦАМО РФ. Ф. 12 воздушной армии. Оп. 6150. Д. 35.

ЦАМО РФ. Ф. 33. Оп. 686196. Д. 6650.

ЦАМО РФ. Ф. 33. Оп. 686196. Д. 7745.

ЦАМО РФ. Ф. 352 зенитно-ракетного полка. Оп. 184577. Д. 6.

### **Литература**

*Арутюнян К. А.* Участие армянского народа во Второй мировой войне. Ер., 2000 (на арм. яз.).

*Манукян А. С.* Политические репрессии в Армении 1920–1953 гг. Ер., 1999 (на арм. яз.).

Тегеран, Ялта, Потсдам: сб. документов. Ер., 1970 (на арм. яз.).

*Штеменко С. М.* Генштаб в годы войны. Кн. 1. Ер., 1970 (на арм. яз.).

---

L. S. Kostandyan  
**Participation of the Armenians in the Soviet-Japanese  
War in 1945**

The Armenians actively participated in the final battle actions of the World War II. The names of commanders of the 12th Air Army: Marshal of Air Forces S. A. Khudiakov / A. A. Khanperiants/, commander of artillery of the 2nd Far East Front Lieutenant-General M. A. Parseghof, Member of the Military Council of the 6th Guards Tank Army Lieutenant-General G. K. Tumanyan, Chief of the Air Defense service of the 2nd Far East Front Major-General G. Kh. Chaliakian, Deputy commander of the 10th Air Army Major-General G. M. Tolmadjev, Chief of the Operative Section, Deputy Chief of the Pacific Fleet, Captain of the 1st Rank V. O. Surabekov, Commander of the Shooting Division Colonel K. A. Lazarev, Hero of the Soviet Union Major-General A. A. Kazaryan, Commander of the Cavalry Division, Guards Major-General T. V. Dedeoglyan and the names of many others went down in history of the World War II and they will be written in gold.

The article is based on archival documents and official records and it offers descriptions of military actions of the epoch.

*Key words:* USSR, Japan, Yalta, the Soviet-Japanese War, the Armenians, Sakhalin, the Kuril Islands, order, military actions, Navy, S. Khudyakov.